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1401/07/15 تاریخ برگزاري

اگر A  و B  دو مجموعه در مجموعه ی مرجع U  باشند، متمم مجموعه ی  کدام است؟1

1 U234

، آن گاه  چند عضو دارد؟2 ،  و  اگر 

1 ۷2 ۱3 ۵4 ۳

در یک کلاس ۴ ۴  نفری، ۹ ۳  نفر عضو تیم های فوتبال یا بسکتبال هستند. می دانیم تعداد کسانی که فقط عضو تیم فوتبال3
هستند، دو برابر تعداد کسانی است که فقط عضو تیم بسکتبال هستند و تعداد کسانی که عضو هر دو تیم هستند، سه برابر

تعداد کسانی است که عضو هیچ تیمی نیستند. چند نفر فقط بسکتبال بازی می کنند؟

1 ۶2 ۸3 ۷4 ۹

،  و  باشند، مقدار  کدام است؟4  ، اگر 

1 ۳ ۵2 ۴ ۰3 ۴ ۵4 ۲ ۰

اگر  مجموعه ی متناهی و  مجموعه نامتناهی باشد، کدام مجموعه الزاماً متناهی است؟5

1234

، آن  گاه متمم مجموعه ی  کدام است؟6 اگر 

1234

در یک کلاس، دانشآموزانی که در فیزیک قبول شده اند در ریاضی رد شده اند. از این دانشآموزان %۲ ۱  فقط در ریاضی، %۸  فقط7
فیزیک و %۸ ۱  فقط در شیمی قبول شده اند. اگر %۵ ۴  در فیزیک یا ریاضی قبول شده باشند چند درصد این کلاس در شیمی

قبول شده اند؟

1 ۴ ۰2 ۳ ۸3 ۴ ۳4 ۳ ۵

[(A ' − B) ∪ (B ' − A ')] ∩ A

A − BA ' ∪ B∅

n(A ∪ B) = ١۳n(A ∩ B) = ۴n(A − B) = ۶B − A

n(U) = ۵۰n(B) = ۳۵n(A ' ∪ B ') = ۳۰n(A ') = ۲۰n(A ∪ B)

AB

A ∩ B 'A ' ∩ BA ∪ BA ' ∪ B '

A ∪ B = A ∩ BA − (B ' − (A ' − B))

A − BA ∪ BB 'B ' ∪ A

1



اگر  برقرار باشد، تعداد اعضای  چند برابر تعداد اعضای  است؟8

1 ۳2 ۲3 ۴4 ۱

اگر  نامتناهی باشد، آن گاه کدام مجموعه حتماً نامتناهی است؟9

1 B'234

اگر  متمم مجموعه ی  باشد، آن  گاه متمم مجموعه ی  شامل کدام بازه است؟10

1234

چه تعداد از گزاره های زیر صحیح است؟11
آ) مجموعه ی اعداد گویای بین صفر و یک مجموعه ای متناهی است.

ب) مجموعهی مضارب صحیح عدد ۲ ۱ ، نامتناهی است.
پ) اگر  مجموعه ای نامتناهی باشد،  نیز نامتناهی است.

ت) اگر  مجموعه ای نامتناهی در  باشد،  متناهی است.

صفر۳4 ۲3 ۱2 1

و 12  ، اگر  مجموعه ی مرجع، 

 باشد، تعداد اعضای مجموعه ی  چقدر است؟

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

اگر  باشد،  چند عضو صحیح دارد؟13

۲ ۳4 ۱3 2صفر1

در یک باشگاه ورزشی ۰ ۸  نفر حضور دارند که ۵ ۳  نفر از آن ها والیبال و ۵ ۲  نفر از آن ها بسکتبال بازی می کنند. اگر تعداد افرادی14

که در هر دو رشته بازی می کنند،  افرادی باشد که در هیچ یک از دو رشته فعالیت نمی کنند، در این صورت در این باشگاه چند

نفر فقط والیبال بازی می کنند؟

1 ۱ ۵2 ۲ ۵3 ۲ ۰4 ۱ ۰

n(A − B) = ۳n(A ∩ B) − n(B)A ∪ BA ∩ B

(A ∪ B ') '

A − BA ' − B(A ∩ B) '

{۴, ۵}(۲, ۵) − {a}{a}

(۳, )۹
۲

( , ۵]۵
۲

[۲, ۴)(۲, )۷
۲

A ∩ B = BA

ANA '

U = {x ∈Z | |x| < ۶}A = {x ∈U | x ≤ ۰}B = {x ∈U | ∈Z}x

۳
C = A ' − B(A ∩ B ') − C

A = [۰, ١) و U = (−١, ]۵
۲

A '

١
۳

2



مجموعه ی A  دارای ۰ ۳  عضو و مجموعه ی B  دارای ۴ ۲  عضو است. اشتراک این دو مجموعه، ۲ ۱  عضو می باشد. اگر از مجموعه ی 15
، ۱ ۱  عضو کم شود، از اشتراک دو مجموعه، ۵  عضو کم می شود. تعداد اعضای مجموعه ی جدید  چه قدر از تعداد

اعضای مجموعه ی قدیم  بیش تر است؟

1 ۵2 ۱ ۲3 ۶4 ۷

،  و 16  ، A  و B  دو زیرمجموعه از مجموعه ی مرجع U  هستند به طوری که 
،  کدام است؟

1 ۵2 ۶3 ۷4 ۸

اگر سه مجموعه  و  نامتناهی و  و  مجموعه مرجع باشد، کدام مجموعه قطعاً متناهی است؟17

123

4

اگر  مجموعهی مرجع و  و مجموعه های  زیرمجموعه هایی دلخواه از مجموعه ی مرجع باشند به طوری18

، کدام است؟ که  و  و  باشد، حاصل 

1 ۴ ۵2 ۴ ۰3 ۳ ۵4 ۳ ۰

مجموعه  دارای ۲ ۴  عضو و مجموعه  دارای ۵ ۳  عضو است و اشتراک آن ها ۷ ۱  عضو دارد. اگر ۵ ۱  عضو از مجموعه  حذف19
شود، از اشتراک آن ها ۰ ۱  عضو حذف خواهد شد. تعداد اعضای اجتماع مجموعه جدید  با مجموعه  کدام است؟

1 ۵ ۵2 ۵ ۴3 ۴ ۴4 ۴ ۵

در یک کلاس ۵ ۳  نفری، ۵ ۱  نفر عضو گروه پژوهش و ۰ ۲  نفر عضو گروه ورزش هستند. اگر ۵  نفر عضو هیچ یک از این دو گروه20
نباشند، چند نفر فقط عضو گروه پژوهش هستند؟

1 ۳2 ۵3 ۶4 ۱ ۰

AB − A

B − A

n(B ') = ١۰n(B − A) = ۵n(A) = ١۳
n(U) = ۲n(B)n(A ')

B و ACC ⊂ B ⊂ AM

(C ∪ A ') ∪ (B ∩ A ')(C ∩ B ') ∩ (A ∪ B ')(B ∩ A ') ∪ (B ∩ C ')

(B ∪ C ') ∩ (A ∩ C ')

Mn(M) = ۶۰B و A

n(A) = ۳۵n(B) = ۳۰n(A ∩ B ') = ۲۵n(M − (A ' ∩ B))

ABA

AB

3



گزینه ۳  پاسخ صحیح است.1

متمم مجموعه ی  برابر  است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.2
با توجه به شکل داریم:

 

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.3
تعداد عضوهای  برابر ۹ ۳  است، پس با توجه به نمودار:

 

در نتیجه:

تعداد کسانی که فقط بسکتبال بازی می کنند 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. می دانیم:                        4
، داریم: برای به دست آوردن  و 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. برای رد گزینه های نادرست فرض کنید:5
مجموعه اعداد طبیعی یک رقمی = 

مجموعه اعداد طبیعی 
مجموعه اعداد حقیقی = ٰ مرجع

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. نکته: 6

متمم B  برابر 'B  است.

[(A ' − B) ∪ (B ' − A ')] ∩ A = [(A ' ∩ B ') ∪ (B ' ∩ A)] ∩ A

= [(A ∪ B) ' ∪ (A − B)] ∩ A = B ' ∩ A = A − B

A − BA ' ∪ B

n(A ∪ B) = n(A − B) + n(A ∩ B) + n(B − A)

⇒ ١۳ = ۶ + ۴ + n(B − A) ⇒ n(B − A) = ۳

F ∪ B

y = ۴۴ − ۳۹ = ۵

n(F ∪ B) = ۳۹ ⇒ ۲x + ۳y + x = ۳۹ ⇒ ۳x + ١۵ = ۳۹ ⇒ ۳x = ۲۴

⇒ x = ۸

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A)n(A ∩ B)

n(A ' ∪ B ') = n((A ∩ B) ') = n(U) − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = n(U) − n(A ' ∪ B ')

= ۵۰ − ۳۰ = ۲۰ ⇒ n(A) = n(U) − n(A ') = ۵۰ − ۲۰ = ۳۰ ⇒ n(A ∪ B)

= ۳۰ + ۳۵ − ۲۰ = ۴۵

A

B =

U

A ∩ B = A ∪ B ⇒ A = B

1



گزینه ۳  پاسخ صحیح است. از این که قبولی ها در فیزیک، در درس ریاضی مردود شده اند نتیجه می گیریم فیزیک و7
ریاضی اشتراکی ندارند. پس:

F : فیزیک
C : شیمی
M : ریاضی

 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. داریم:8

 

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.9

وقتی  نامتناهی است یعنی 'A  و B  هر دو نامتناهی هستند. حالا گزینهٔ (۴ ) را بررسی می کنیم:

چون 'A  نامتناهی است پس  هم حتماً نامتناهی است.

. لذا مجموعه های 10 ، می دانیم  گزینه ۴  پاسخ صحیح است. برای هر مجموعه دلخواه مانند 
. در نتیجه: . از طرفی  و  نباید عضو مشترک داشته باشند، در نتیجه 

بنابراین متمم مجموعه  عبارت است از:

واضح است که مجموعه به دست آمده شامل بازه  می باشد.

n(F ∪ M) = ١۲% + x + y + ۸% = ۲۰% + x + y

= ۴۵% ⇒ x + y = ۲۵%

n(C) = ١۸% + x + y = ١۸% + ۲۵% = ۴۳%

(A − B) ∪ B = A ∪ B ⇒ n(A ∪ B) = n(A − B) + n(B)

n(A − B) = ۳n(A ∩ B) − n(B)

⇒ n(A ∪ B) = ۳n(A ∩ B)

(A ∪ B ') ' = A ' ∩ B

A ' ∩ B

(A ∩ B) ' = A ' ∪ B '

A ' ∪ B '

AA ∩ A ' = ∅(۲, ۵) − {a}

{۴, ۵}a = ۴A ∪ A ' = U

U = ((۲, ۵) − {۴} ) ∪ {۴, ۵} = (۲, ۵]

{۴}

( {۴} ) ' = U − {۴} = (۲, ۵] − {۴} = (۲, ۴) ∪ (۴, ۵]

[۲, )۷
۲

2



گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بررسی گزاره ها:11
آ) نادرست است: بین هر دو عدد حقیقی بی شمار (نامتناهی) عدد گویا وجود دارد. (بین صفر و یک هم همین طور)

ب) درست است.

نامتناهی است  مضارب صحیح عدد ۲ ۱ 

پ) درست است:                         
ت) نادرست است:

نامتناهی اعداد فرد

متناهی

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.12

۴  عضو دارد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ابتدا مجموعه های  را روی محور اعداد نمایش می دهیم:13

شامل اعداد صحیح ۱  و ۲  است. 

= {±١۲, ±۲۴, ±۳۶, ⋯} ⇒

A ∩ B = B ⇒ B ⊆ A نامتناهی A− →−−−
نامتناهی B

⇒A = اعداد زوج ⇒ A ' = N − A =

A = {١۰, ١١, ١۲, ⋯} ⇒ A ' = {١, ۲, ⋯, ۹}

U = {−۵, −۴, −۳, −۲, −١, ۰, ۲, ۳, ۴, ۵}

A = {−۵, −۴, −۳, −۲, −١, ۰}

B = {−۵, −۴, −۳, −۲, −١, ۰}

C = A ' − B = {١, ۲, ۳, ۴, ۵} − {−۳, ۰, ۳} = {١, ۲, ۴, ۵}

(A ∩ B ') − C = (A − B) − C = {−۵, −۴, −۲, −١} − {١, ۲, ۴, ۵}

= {−۵, −۴, −۲, −١} ⇒

U و A

A ' = U − A = (−١, ۰) ∪ [١, ] ⇒
۵
۲

3



گزینه ۲  پاسخ صحیح است.14
راه حل اول: اگر مجموعه افرادی که والیبال بازی می کنند را A  و مجموعهٔ افرادی که بسکتبال بازی می کنند را B  بنامیم، در

این صورت با فرض  خواهیم داشت:

تعداد افرادی که ورزش نمی کنند برابر  خواهد بود (یعنی در هیچ یک از دو رشته فعالیت ندارند)، بنابراین داریم:

از طرفی چون  پس خواهیم داشت:

 تعداد افرادی که فقط والیبال بازی می کنند

راه حل دوم:

 تعداد افرادی که فقط والیبال بازی می کنند

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. مجموعه های جدید و قدیم را با نمودار ون نمایش می دهیم:15

، ۲ ۱  عضو دارد. بنابراین اختلاف تعداد اعضای این ، ۷ ۱  عضو و مجموعه ی قدیم  بنابراین مجموعه ی جدید 
دو مجموعه، ۵  عضو است.

16 y نیستند را  B و  A که در  U و تعداد اعضای  x را  B و  A گزینه ۳  پاسخ صحیح است. تعداد اعضای مشترک دو مجموعه ی
درنظر می گیریم. با توجه به فرض های سؤال و نمودار ون داریم:

از طرفی:

 

n(A ∩ B) = k

n(A) = ۳۵, n(B) = ۲۵, n(A ∩ B) = k

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

⇒ n(A ∪ B) = ۳۵ + ۲۵ − k = ۶۰ − k

۳k

n((A ∪ B) ') = ۳k

n((A ∪ B) ') + n(A ∪ B) = ۸۰

۳k + ۶۰ − k = ۸۰ ⇒ ۲k = ۲۰ ⇒ k = ١۰ ⇒ n(A ∩ B) = ١۰

= n(A − B)

= n(A) − n(A ∩ B) = ۳۵ − ١۰ = ۲۵

(۳۵ − k) + (k) + (۲۵ − k) + ۳k = ۸۰ ⇒ ۲k = ۲۰ ⇒ k = ١۰

= ۳۵ − k = ۳۵ − ١۰ = ۲۵

B − AB − A

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = ١۳ − x ⇒ n(B ') = n(U) − n(B)

⇒ ١۰ = (١۳ + ۵ + y) − (۵ + x) ⇒ y = x − ۳

n(U) = ۲n(B) ⇒ ١۳ + ۵ + (x − ۳) = ۲(x + ۵)

⇒ ١۵ + x = ۲x + ١۰ ⇒ x = ۵

⇒ n(A ') = ۵ + (x − ۳) = ۵ + ۲ = ۷

4



گزینه ۲  پاسخ صحیح است.17

متناهی است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.18

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.19
اگر مجموعه جدید که از حذف ۵ ۱  عضو از مجموعه  به دست می آید را با  نمایش دهیم:

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.20
اگر  فرض شود:

پژوهش: 
ورزش: 

 تعداد افرادی که فقط عضو گروه پژوهش هستند.

C ∩ B ' = C − B = ϕ

ϕ ∩ (A ∪ B ') = ϕ

n(A ∩ B) = n(A) − n(A − B ') = ۳۵ − ۲۵ = ١۰

n(A ' ∩ B) = n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = ۳۰ − ١۰ = ۲۰

n(M − (A ' ∩ B)) = ۶۰ − ۲۰ = ۴۰

AF

n(A) = ۴۲ ⇒ n(F ) = ۴۲ − ١۵ = ۲۷

n(B) = ۳۵, n(A ∩ B) = ١۷ ⇒ n(F ∩ B) = ١۷ − ١۰ = ۷
n(F ∪ B) = n(F ) + n(B) − n(F ∩ B)

n(F ∪ B) = ۲۷ + ۳۵ − ۷

A ∩ B = x

A

B

n(U) = n(A ∪ B) + n(A ∪ B) '

۳۵ = n(A − B) + n(A ∩ B) + n(B − A) + ۵

۳۵ = (١۵ − x) + x + (۲۰ − x) + ۵ ⇒

= n(A − B) = ١۵ − x = ١۵ − ۵ = ١۰

5



1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4
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